I. megoldas. Legyen az 6t szam nagysag szerint névekvs sorrendben x1, x2, x3, 4 és x5. A tiz 6sszeg legkisebbike
1 + X2, ez tehat kisebb 15-nél, a legnagyobbik pedig x4 + x5, ami nagyobb 23-nal. A mésodik legkisebb Gsszeg x1 + x5,
a masodik legnagyobb pedig z3 + x5. A feltétel szerint igy

(].) 1 +x3 =15 és T3 + x5 = 23.

A két egyenletet Osszeadva x1 + x5 + 223 = 38 adodik, vagyis x1 + x5 paros szam. A tiz Osszeg koziil ez nem a
legkisebb és nem is a legnagyobb, igy haromféle értéke lehet: 16, 18 és 20.

Mindharom esetben (1) -gyel egyiitt egy-egy haromismeretlenes egyenlet rendszert kapunk x1, x3 és x5 ismeret-
lenekkel. Egy szerencsés észrevétellel azonban elkeriilhetjiik annak vizsgalatat, hogy az egyes esetekben az egyenlet-
rendszerek megoldasai kiterjeszthetSk-e a feladat megoldasava.

A tiz Osszeg legnagyobbikat (x4 + x5) és legkisebbikét (z7 + x2) elhagyva a megmaradt nyolc Osszeg Osszege

(2) 3($1 + 22 + I3 + x4 + I5) + T3 = 149,

vagyis x3 2 maradékot ad 3-mal osztva. Az z1 + x5 + 2x3 = 38 feltétel szerint 1 + x5 1 maradékot ad 3-mal osztva,
vagyis x1 + x5 = 16.

Mivel x3 legalabb 2-vel kisebb, mint x5, ezért x1 + x5 legfeljebb 14 lehet, ami ellentmond (1)-nek.

A feladatnak tehat nincsen egész megoldasa.
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II. megoldas. Rendezziik ismét nagysag szerint az 6t ismeretlen szdmot. Ekkor teljesiilnek az alabbi egyenl&tlen-
ségek:

(3) T+ <21 +23< 21 +24<21+2T5<xy+oT5<x3+ x5 <Tg+ 5,

(4) T +2o <21 +23<T2+23<Ty+oTy<x3+2x4<x3+2x5<Tyg+ T5.

Lathato, hogy =1 + 2 a legkisebb, x1 + z3 az utédna kovetkezs; x4 + x5 a legnagyobb, és x3 + x5 az elGtte levs. A
tobbi 6 Osszeg értéke tehat valamilyen sorrendben 16, 17, 18, 19, 20 és 21. E hat Gsszeg Osszege:

(5) 2(x1 + 22+ a3+ 24 + x5) + 22 + 24 = 111,

vagyis xo + x4 paratlan szam: értéke 17, 19 vagy 21.

Masfelsl xo + x4 biztosan kisebb, mint x3 + x4 és xo + 5, viszont biztosan nagyobb, mint x1 + x4 és zo + z3. A
hérom széba jové paratlan szam koziil csak a 19-nél van legalabb két kisebb és legalabb két nagyobb a hat szam kozott,
tehat xo + 4 = 19. A megadott Osszegek koziil pontosan kettd nagyobb nala, a 20 és a 21. Ezek tehat valamilyen
sorrendben az x3 + x4 és az xo + 5. E két Osszeg Osszege igy

$2+$3+$4—|—I5:41.

Mivel xo + x5 + x4 + 25 = (x2 + 24) + (3 + x5) és x2 + x4 = 19, kapjuk, hogy x5 + x5 = 22. Ez pedig lehetetlen,
hiszen a 22 nem szerepel a megadott 6sszegek kozott.
Azt kaptuk tehét, hogy nincs olyan 6t kiillonbozd pozitiv egész szam, amelyekre teljesiilnének a feltételek.

Megjegyzés. A megoldasokban nem hasznaltuk ki, hogy az 6t szam pozitiv, a feltételek tehat az egész szamok
korében sem teljesiilhetnek.

A szamoknak mindenképpen kiilonbozéknek kell lenniiik, mert ha 6t szam kozott vannak egyenl6k, akkor a bel6lik
képezhet§ tiz két tagi Osszeg kozott legfeljebb hét kiilonb6zs lehet.

Elképzelhets, hogy a valds szdmok korében mar van megoldasa a feladatnak, vizsgaljuk most meg ezt a lehet&séget.
A maésodik megoldas gondolatmenete szerint elindulva most xo + x4 paros is lehet. Mivel a vizsgalt hat ,k6zéps6”
Osszeg kozott van legalabb két nala kisebb és legalabb két nala nagyobb. Ilyenkor xo + x4 = 18.

A 18-nal kisebb két szoba jovs Osszeg a 16 és 17, ezek tehat valamelyik sorrendben az x1 + x4 és az xo + x3. igy
most

1+ X2+ T3+ T4 = 33.

(5) alapjan 111 = 2(z1 + x2 + 3 + x4) + 225 + (x2 + 4), ahonnan x5 = 13,5. Mivel x3 + x5 = 23 és 1 + a3 = 15,
kapjuk, hogy 3 =9,5 és z; = 5, 5.

A tiz érték koziil eddig megkaptuk a 15, a 18, a 19 és a 23-at. A hidnyzo6 hat Osszeg xo + x1, T2 +x3, T2+ 5, T4+
x1, T4 + x3 s x4 + x5. E hat Osszeg koziil ketts értéke nem szerepel a nyolc szam kozott (x1 + x2 és x4 + x5), a
megmaradt négy pedig a 16, 17, illetve a 20 és 21 értékeket allitja el§ valamilyen sorrendben.



Mivel zo + x5 és xo + x3 kiilonbsége 4, és ugyanennyi x4 + x3, valamint x4+ 21 kiilonbsége is (x5 —x3 = x5 —x1 = 4),
ezért attol fliggden, hogy milyennek vélasztjuk xo 4 x5 és x3 + x4 nagysagviszonyét, vagy xs + x5 = 20 és 3+ x4 = 21,
vagy pedig xo+x5 = 21 és x3+x4 = 20. Az elsG esetben zo = 6,5, x4 = 11,5, a masodikban pedig x2 = 7,5, 4 = 10, 5.
Lathato, hogy mind a két esetben megoldast kapunk.

A val6s szamok korében tehat két megoldéasa van a feladatnak. Ezek

r1 =55, x2=26,5 x3=9,5; xz4=11,5; xz5=13,5,

illetve
r1 =55 x2=7,5 x3=9,5; x4=10,5; xz5=13,5.



